



[回顾2023]



1月1日下午,上海市通州乡贤新年恳谈会在沪顺利召开,共叙桑梓情谊,共话未来发展。市委常委、通州区委书记张建华向在外创业打拼的乡贤介绍了通州2023年的发展成果。

这一年通州全力争当全市高质量发展排头兵,蝉联“全国综合实力百强区”“全国投资潜力百强区”和“中国工业百强区”,入围中国最具幸福感城市。这一年,通州推动发展格局加快重塑,着力构建城市发展新格局,产业承载力持续提升;推动发展动能不断增强,制度化开展季度集中签约,促进制造业高端化、智能化发展;推动服务效能全面提升,持续擦亮“万事好通·周到有解”营商服务品牌,全力构建“如鱼得水·如鸟归林”的一流创新生态;推动民生福祉持续增进,深入推进优质教育资源均衡布局,统筹推进城市更新。这一年,通州预计实现地区生产总值1730亿元,同比增长6.5%以上;一般公共预算收入75亿元,增长11.1%;规上工业总产值、增加值分别增长10.5%、12%。

科学系统谋划 构建发展新格局



川姜直播生态园

近日,记者走进位于通州区川姜镇的纤意坊生活美学馆和直播生态中心,网络达人们正在进行南通家纺产业带的溯源带货直播。

南通纤意坊生活美学馆和直播生态中心由家纺面料头部企业金太阳集团投资建造,以“研、创、商、展、学”五位一体的功能规划,定位于国家家纺产业链协同创新产业园。去年9月,纤意坊协同抖音电商举办南通家纺电商直播节,百余名网络达人现场直播带货,商品

全面提升服务 注入发展强动能

2023年12月13日,通州举行江苏链升12GW异质结电池项目开工暨通州区产业项目集中开工仪式。此次集中开工的15个产业项目计划总投资近150亿元,涵盖异质结电池、新一代信息技术、智能装备等多个产业领域。这批项目的落地开工必将为通州经济社会高质量发展注入强劲动能。

当天开工的江苏链升12GW异质结电池项目计划总投资约70亿元,分三期建设。“我们将依托南通的区位优势、产业优势,立足12GW异质结项目,集中精力加快推进12GW的产能满负荷达产,真正做到落地一个项目、领军一个地方,在长三角地区树立光伏异质结项目的标杆典范。”江苏链升科技股份有限公司董事长王新说。

只有坚持项目为王,辖区的发

展后劲才能有效增强。近年来,通州区始终把项目建设作为抓发展的“牛鼻子”,深化“招商引资突破年”活动,实行“赛马制”招商,制度化开展季度集中签约。2023年通州新签约注册重大项目52个,计划总投资391亿元。启威星、中辰昊等一批异质结产业链重点企业被招引落户,国轩、沃太等龙头企业不断发展壮大,“在这些优质项目的带动下,通州‘一主一新一智’三大主导产业的产值占比达42.1%,光伏、储能、风电装备等新能源产业产值增长36%。”通州区政府相关负责人表示。

好项目招引来,好服务也同步跟上。2023年,通州出台升级版营商环境60条、鼓励企业加快发展抢抓生产等系列政策;深入开展“服务企业大走访”活动,多层面召开企业

申报海外人才38名,建成高级人才公寓127套。”

跳出原有思维模式的不仅川姜镇一个,2023年通州坚持以战略思维观大势谋全局,全面对标学习苏州吴江,更大力度推进思想创新、路径创新、制度创新,清晰发展思路,狠抓落实。专题研究推动川姜、平潮高质量发展,统筹谋划老城区更新和金沙湾片区开发,加快产城融合步伐,着力构建城市发展新格局。

通州还系统推进载体平台建设,助力南通高新区跻身全省高新区综合评价前十强,金沙、平潮、石港3个二级载体平台则腾出建设用地2100亩,产业承载力持续提升。

对于产业,通州一边加快传统产业焕新升级,一边持续壮大新兴产业。建筑和家纺一样属于通州的传统产业,2023年,通州建筑施工总产值突破2600亿元,新增鲁班奖两项。通州还积极抢占光伏新技术、新型储能等新领域新赛道,引进华美兴泰、链升科技等一批产业链重大项目,异质结完整产业链加快形成。



高薪企业

家座谈会,千方百计帮助企业纾困解难,切实增强企业发展信心;坚持金融上市工作季度推进制度,加大金融服务实体经济力度等。

通州 奋力争当全市高质量发展排头兵

构建发展格局、凝聚发展动能、增进民生福祉——



江海智汇园

通州还持续推动项目建设提速增效,强化“龙虎榜”比拼,推行月度“专班+观摩”机制,康辉新材料、康源电路等27个重大项目开工建设,中科仪、富创精密等项目竣工投产,形成了一批支撑未来发展的增长点。支持企业创新发展,2023年通州新增国家级专精特新“小巨人”企业6家,国

家知识产权示范、优势企业各2家;新认定高新技术企业179家,高新技术产业产值占比达55.1%。成功举办“十链百校千企”招才引智系列活动,发布人才新政3.0版,新引进高层次人才60名。江海股份创成国家级企业技术中心,沃太能源建国家级博士后工作站。

坚持人民至上 提升百姓幸福感



洲际梦幻岛冬日风光

2023年12月28日上午,金沙湾医学综合体(一期)项目暨通州区中医院南迁工程主体结构封顶仪式举行。

金沙湾医学综合体项目是通州重点民生工程,按照“三级综合性医院”规格进行规划建设,占地124亩,总建筑面积达18.18万平方米,总投资约18.49亿元,规划设置床位1000张。该项目的落成将进一步提升通州区中医院的医疗服务能力,为健康通州建设注入新鲜活力,对优化全区卫生资源配置、构建现代化公共服务体系具有重要意义。

近年来,通州区坚持人民至上,扎实推进民生实事项目建设,民生福祉不断增强,幸福感不断提升。2023年通州民生支出占比达82%,新增城镇就业创业1.38万人。

幼有所学,老有所医,是普通老百姓最关心的事情。通州扎实推进教育质量三年提升行动,完成33所学校改造提升,目前金北学校、滨江学校已投入使用,通州高级中学成功举办“通高百年”高质量发展大会系列活动,建成省高质量平安校园示范区。与此同时,通州加快推进金沙湾医学综合体、区二院扩建等重点工程建设,新落户上海顶尖医疗专家团队工作室6个,创成“15分钟医保服务

圈”省级示范区,高质量通过国家卫生城市复审。成立全市首家托育综合服务指导中心,创成全国示范性老年友好型社区1家。

通州还坚持城乡融合,焕发城市美丽新颜。科学划定“三区三线”,高质量编制国土空间分区规划,通扬线南通市区段航道整治工程开工建设,西站大道二期竣工通车,正场大桥、通州大桥全线贯通。加快金沙湾片区开发建设,金乐中路、康富东路交付使用,文体中心体育馆竣工,城市功能配套日趋完善。统筹推进城市更新,通吕运河(通州段)两岸整治提升示范段核心区全面建成,改造老旧小区6个,新增绿地游园5个。深化文明长效管理,启动农贸市场提升三年行动,平潮区域环境综合整治成效显著。深入实施“百千工程”,加快万亩示范方建设,新改建高标准农田3.6万亩,创成省特色田园乡村1个、省生态宜居美丽乡村9个。

与此同时,通州还加快建设完善社会治理综合服务体系,持续深化“精网微格”工程,深入开展安全生产风险专项整治,事故起数、死亡人数均下降33.3%。

·黄艳鸣·
本版图片由通州区委宣传部提供



南山湖